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1 Exercicios variados

Neste material, apresentamos exercicios variados envolvendo
produtos notaveis.

Exemplo 1. Sejam x, y e z numeros reais positivos tais que
224+ 9?2 4+ 22 =38 e xy + 22 + yz = 31. Calcule o valor de
r+y+=z.

Solucgao. Utilizando a férmula para o quadrado da soma de
trés termos:

(x+y+2)?2=24+92+ 22 +2(xy + 224 y2)
=38+2-31
= 100.
Logo,
r+y+2z=+v100 = 10.
O

Exemplo 2. Se x e y sdo numeros reais tais que xy = 9 e
x4y =6, assinale a alternativa que corresponde ao valor de

Solugao. Observe inicialmente que

§+£_x2+y2_x2+y2
T Y 9

Para calcular o valor de 22 + y2, note que, por um lado,

r+y=6= (z+y)>=6°=36.
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Por outro,

(z+y)* =a®+ 22y + ¢
=22 +9y*+2-9
=22 +y* + 18.

Dai, obtemos

36 =22+ +18 = 22 + 4> =18.

Agora,
24+y° 18
Yy x 9 9
A alternativa correta é a letra (a). O

Exemplo 3. Calcule o valor da expressao numérica 0,7792 —
0,2212.

Solugdo. A férmula para a-diferenga de dois quadrados diz
que
o —y? = (z+y)(z —y).
Aplicando-a com z = 0,779 e y = 0,221, obtemos:
0,779 — 0,221 = (0,779 + 0,221)(0,779 — 0,221)
=1-0,558
=0,558.

O

Exemplo 4 (OBM). Qual das opgées a sequir corresponde ao
valor da expressdo 201120112 + 201120032 — 16 - 20112007 2

2201120072,
2201120032,
2-20112007.
2-20112003.
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(e) 2-201120112.

Solugao. Fazendo x = 20112007, temos « — 4 = 20112003 e
x+4 =20112011. Assim,
201120112 + 20112003 — 16 - 20112007 =
= (v +4)°+ (z —4)* — 162
=2°+8z + 16 +2° — 8z + 16 — 162

=222 — 162 + 32
=2(2* — 8x + 16)
=2(z — 4)?

=92.201120032.

Portanto, a alternativa correta é a letra (b). O

Exemplo 5. Sabe-se que 9z 4+ 5y =1 e 9z — by = 3. Calcule
o valor numérico da expressdo algébrica

28112
925y2 °
Solugao. Veja que

2
22;: L 2819027257;2 _ 2(91)27(531)2
925y

— 2(9x+5y)(9175y) — 9l3
=23 =38.
[

Exemplo 6. Seja x um nimero real positivo tal que x—|—% =4.
Calcule o valor numérico de x> + %

~ 3
Solugao. Uma vez que *13 = (l) comecemos desenvolven-
T x/

do a expressao (x + %)3 Recordando que

(z +y)® = 2° + 32%y + 3xy® + ¢
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e fazendo y = %, obtemos
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Logo,

Exemplo 7 (OBM). Assinale a op¢do que corresponde ao
valor de x + 1y, em que x ey sdo reais tais que x> +1y> =9 e
xy? + 2%y = 6:

Solucao. Veja que

(x+ 1) =2® + 32%y + 3zy® + 42
= (2®+9°) + 3(zy? + 2%y)
=94+3-6
= 27.
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Desse modo, obtemos
T4y = V27 =3.
Logo, a alternativa correta é a letra (c). O

Exemplo 8 (OBM). Se = e y sdo nimeros reais tais que
24+y3=5w+y), 22 +y’ =dex+y#0, calcule o valor
de xy:

(a
(b

) 4.
) 3.
() 1.
(d) 0.
(€) —1.

Solugao. Utilizando a fatoragde para a soma de dois cubos,
2’ 4y = (2 +y)(@® -2y + 37,
juntamente com a informagao de que
2+’ =5 +y),

obtemos

(z+9)(2* — 2y +¢*) = 5(x +y).
Uma vez que = + y # 0, podemos cancelar o fator x + y em
ambos os membros da tultima igualdade, ficando com

2? —ay+y* =5.

Agora, fazendo a substituicio z? + y2 = 4 na tltima
igualdade, obtemos

P —ry+yi=b=4—azy=>5
— zy = —1.
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Exemplo 9. Dentre as op¢des a sequir, assinale a que traz

um valor de n para o qual o nimero 220 4 226 + 2™ ¢ uym
quadrado perfeito:

Solugao. Vamos utilizar a férmula para o quadrado da soma
de dois termos, (:E + y)2 =22+ 2xy + y2, para encontrar n
tal que a expressdao 229 4+ 226 4 2™ possa ser escrita como um
quadrado perfeito. Temos

920 4 926 | gn _ (210)2+2.225_~_2n
— (210)2+2.210_215+2n_

Agora, uma vez que (215)2 = 230 a0 fazermos a substituicdo
n = 30, obtemos um quadrado perfeito:

(210)2 1 9.910,915 1930 _ (210)2 19.910 915 | (215)2
_ (210 + 215)2_
Portanto, a alternativa correta é a letra (c). O

Exemplo 10. Se x, y, a e b sGo niumeros reais positivos tais
que /T —y =a e r+/y=>, qual o valor de \/zy?

bt —at
(a‘) 4b2

) -
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Solugao. Veja que

VIi—y=a=2—y=a’
Yy Yy

(Ve +v5) (Vo —vi) = (va)’ ~ (V@)

=z —y.

Dai, obtemos

(12

__t=y _ 4@
vy Vet Sy o b

Agora, somando membro a membro as igualdades /x +
ﬂzbef—ﬁz%,obtemos

b2+a2 b27a2

VesT e s T

Assim,

VI =T i
_ 2 4+a® b2 —a?
T2 2%
(b? + a?) (b* — a?)
2b-2b
(4*)" - (*)’
42

bt — at

452

Portanto, a alternativa correta é a letra (a). O
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Dicas para o Professor

Recomendamos que sejam utilizadas duas sessoes de 50min
para expor o conteudo deste material. Sugerimos aos profes-
sores que apresentem os exemplos com todos os detalhes e
proponham exemplos adicionais aos alunos, sempre dando
algum tempo para que eles tentem encontrar as solucoes por
conta propria.

E importante que os alunos memorizem as férmulas para
os varios produtos notéveis e fatoragoes, pois assim os célculos
ficam mais simples e os erros diminuem. Isso deve acontecer de
forma natural, & medida que eles fizerem uma boa quantidade
de exercicios. Entretanto, enquanto esse processo nao. estiver
completo, vale a pena deduzir as formulas novamente: Como
na aula anterior, ressalte a diferenca entre “quadrado de uma
soma” e “soma de quadrados”, “cubo de uma soma” e “soma
de cubos”, etc.

A referéncia a seguir contém uma discussao completa de
produtos notaveis e fatoracbes, assim’ como véarios outros
exercicios envolvendo tais temas.

Sugestoes de Leitura Complementar

1. A. Caminha. Tdpicos de Matemdtica Elementar, Vo-
lume 1: Numeros Reais. Rio de Janeiro, Editora S.B.M.,
2013.
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